7. třída





17.

Newtonovy pohybové zákony

tak trochu opakujeme:

· síla je fyzikální veličina

· silou popisujeme vzájemné působení těles

· umíme měřit velikost síly
· umíme skládat dvě síly

· gravitační síla – Fg = mg ; g….gravitační zrychlení, g = 
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· působiště výsledné gravitační síly na těleso je těžiště
síla a její účinky na těleso? 
změní jeho pohyb


 deformuje ho

Síla má na těleso: 
pohybové účinky

namalovat k tomu obrázky!



deformační účinky
Zákon setrvačnosti (1)

· to je případ, kdy na těleso žádná síla nepůsobí, co se sním děje?

Pokus: pravítkem uvedu do pohybu kouli (tenisák), co se děje? Měním podložky, po určité době se koule vždy zastaví, proč? ( vždy působí nějaká brzdná síla, co kdyby nepůsobila? Jaká je trajektorie pohybu?

Poprvé tento jev popsal G. Galilei, doplnil a zpřesnil I. Newton ( 1. Newtonův pohybový zákon

Pozor: všude na Zemi působí gravitační síla, jak to že i přesto je koule v klidu? ( Fg je vyrovnávána odporovou silou podložky, která proti grav. síle působí ( účinek sil F a Fg na těleso je nulový 

Těleso setrvává v klidu nebo v pohybu rovnoměrném přímočarém, pokud na něj nepůsobí jiná tělesa silou nebo síly působící na těleso jsou v rovnováze. 

Setrvačnost těles v praxi není vždy příjemná (brzdící autobus….).
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